

晋城经济技术开发区

# 全力打造国家级光机电产业创新高地

**科学导报** 为深入贯彻国家创新驱动发展战略和山西省产业转型升级部署,晋城经开区立足光机电产业基础优势,深入实施创新驱动发展战略,紧紧扭住“改革、突破、提质”三件大事,制定光机电产业集群高质量发展“六项举措”,全力打造国家级光机电产业创新高地。

聚焦产业培育提质量。聚焦光机电产值“3年500亿,5年1000亿”目标,围绕视觉系统、新材料和人工智能3条产业链,以光机电产业为基础打造新质生产力特色产业群,加快建设光机电产业集群城市。

强化政策供给抓改革。推动“1+4+1”政策体系在转型发展上形成实效。以“加大力度推动高质量发展20条”为抓手,通过“小升规、规上档、档提速”,扩大亿元以上企业

集群。支持经开区在外资吸引、对外贸易等方面形成突破,积极培育跨境电商。

精准招商引资求突破。发挥好10万产业工人、200万平方米标准厂房、130家光机电企业的产业基础优势,加快推进“四大改革”尽快形成新的比较优势。瞄准珠三角、长三角,发挥“以投促促”主渠道作用,突出抓好新质生产力项目招引,做大做强人工智能产业集群。

坚持创新驱动促转型。全面抓好“创新10条”的落实,贯通“研发、孵化、转化、产业化”的科技创新全生命周期,明确科技型企业梯次培育发展路径,深入推进光机电规模以上工业企业研发活动全覆盖、上水平,重点光机电企业R&D经费支出占营业收入比重不低于4%。支持企业开展产学研合作,建设创

新平台,开展自主核心技术研发。按照梯度培育的思路培育创新主体,从小到高新技术企业,从创小、专精特新到“小巨人”企业进行梯度培育,推动开发区形成创新主体梯度发展的态势。以场景创新支持科技创新,通过市场化组织创新资源,在真实环境中开展技术验证和产品应用,促进新技术、新模式、新产品加快转化落地。

优化资源配置促发展。全面激发“以投促促24条”“风险补偿28条”及供应链公司的积极作用,使制度条款尽快变成企业的政策红利。在流贷端破解优质企业账期困局,实施供应链金融;在投资端变单一谷雨基金为开放式GP管理公司,吸引全国优质的GP在经开区投资落地项目。在融资端设立两个风险补偿资金池,促进银行对经

开区企业加大金融支持。注重引入基础性人才,加强与全省技术院校对接,合作建立实训基地,形成人才池,高效解决企业动态的人力需求。

创新发展环境优服务。深化管运分离,聚焦“组织机构、考核激励、人才选用、运营服务、增值赋能”五个方面,对国有企业进行市场化改革。实行“国有企业+专业机构两轮驱动”,形成“1+N”经营模式,为企业提供增值服务的同时,提升国有企业的市场化经营能力和效益水平。

2025年,是晋城光机电产业集群冲刺千亿级规模的关键之年。通过聚焦五大核心举措,晋城将加速实现从“产业集聚”向“生态引领”的跃升,为山西省转型综改和高质量发展贡献“光机电力量”。  
王波

静乐现代农业产业示范区

## 五个“聚力”构建高质量发展硬支撑

**科学导报** 静乐现代农业产业示范区锚定高质量发展目标,坚持五个“聚力”,不断强基础、优环境、拓合作,谱写高质量发展新篇章。

一是聚力“基础”夯“根基”。围绕产业集聚,强化企业拎包入驻承载功能,全面推进洞子头核心区低温仓储及配套设施建设工程,总投资2.74亿元,总建筑面积为48884.51m<sup>2</sup>。主要建设内容包括低温仓储、综合用房、职工宿舍等主体已完工,2025年8月投入运营。洞子头核心区基础设施(站)建设项目,总投资1.87亿元,占地3.53万平方米,主要建设内容包括净水厂、垃圾中转站、污水处理站、供热站等,现完成总工程量80%,2025年6月投入运营;洞子头核心区标准化厂房二期建设工程,总投资2.18亿元,建设标准化厂房4.2万平方米,根据企业入驻情况及时启动建设。

二是聚力“项目”强“招引”。自2023年一期标准化厂房建成后,示范区管委会合理设置了新能源产业园和农产品加工产业园,并积极招引、严格筛选入驻企业,不断提高厂房的利用率,目前已有华自顺食品、华青藜麦、晋陕新能源和晋通能源集团4户企业顺利入驻投产,厂房使用率接近70%,2024年8月被市重点产业办确定为特色食品产业链承载示范区。下一步,示范区将继续围绕洞子头核心区和汾河川产业园的高效使用谋划项目,做强藜麦产业链、培育谷子产业链、拉长新能源产业链、争取上马马铃薯产业链,努力打造省级特色消费品示范园。

三是聚力“服务”优“环境”。坚持服务为本、职能优化。围绕项目建设加强职能整合、流程再造,全面落实投资项目领办代办制,实现由“单一审批服务”向“全方位立体式服务”转变,打造示范区高效服务品牌。目前,示范区已建立起4人领办27人代办的服务团队和涉企服务专家团队,明确“全代办”事项,从时间上涵盖项目建设全周期,从流程上覆盖项目建设运行全环节。承诺办结期限,对企业登记、变更、立项等10余项服务,即领即办、当天办结,力促企业心无旁骛抓生产、抓发展。

四是聚力“人才”畅“渠道”。按照示范区人才引进计划,聘请了山西财经大学统计学院副教授朱波担任静乐示范区顾问,并在山西财经大学设立了静乐现代农业产业示范区科创服务中心太原服务点;出台了示范区《商务论坛方案(试行)》,先后组织了5次主题“商务论坛”;跟进对接“中非”商务友好人士宋翔女士,努力建立示范区与尼日利亚围绕云母产业的联系;两次赴深圳市开展商务对接,并参加“深圳市山西商会中秋文化月推介活动”,广泛争取粤港澳大湾区优秀人才“回报家乡”。

五是聚力“开放”拓“合作”。开发区积极开启与深圳市山西商会的合作互动,探索与深圳市非洲(尼日利亚)海口等平台机制的合作,继续保持与天津市山西商会、环渤海招商局的商务交流互动,跟进与四川省山西商会委托招商合作,积极向川渝地区推介静乐藜麦、静乐土豆宴等预制菜,与太原理工大学生态修复研究院开展秸秆综合利用科技园建设项目合作,环保育苗盆(杯)等产品逐步下线。  
李文艳

### 亮点新闻

山西转型综改示范区汾东污水处理厂

## 水质提升项目桩基工程接近尾声



汾东污水处理厂水质提升项目建设现场。山西转型综改示范区供图

**科学导报** 4月11日,在山西转型综改示范区汾东污水处理厂水质提升项目建设现场,全体建设者正全力以赴加快桩基工程施工进度。目前,该项目桩基工程已完成95%,围护结构工程同步启动。

汾东污水处理厂水质提升项目是2025年省重点工程项目,也是我省推进“一泓清水入黄河”的生态保护工程之一。该项目位于太原市小店区刘家堡乡东里解村南,占地3万平方米,建筑面积6570.06平方米,共计15个单体工程,主要用于保障汾东污水处理厂出水水质达到准III类标准,满足“一泓清水入黄河”的要求。项目建

成后具备年处理污水12775万m<sup>3</sup>的能力,服务面积约115万平方米。

走进项目现场,机器轰鸣声不绝于耳,挖掘机挥舞着长臂开挖深沟,在技术人员的指挥下,围护桩机正在进行基坑围护桩施工,已经打好的围护桩向远处延伸,现场呈现一派繁忙景象。现场施工人员介绍,今年2月份入场启动桩基建设以来,1800余延米的桩基工程已经完成1700余延米。桩基最深达30多米,因施工区域靠近汾河,面对地下土壤存在液化的情况,采取降低地下水、加固等相应的预防措施,确保了项目顺利实施。目前,桩基工程已经接近尾声,部分单体基坑围护

桩工程已经启动,预计将在4月底开挖基坑。

项目前期,山西转型综改示范区潇河新兴产业园区服务中心多次会同小店区政府、太原市排水中心、太原康晋水务公司等相关部门召开工作推进会,协同推进项目。项目启动后,园区服务中心工作人员常态化深入现场对施工安全等事宜进行安排部署,并推进项目入统,同时协调解决项目周边村庄土地浇灌与道路通行问题。项目建设过程中,汾东污水处理厂水质提升项目部通过施工日志日报制,定期召开监理会议,确保及时掌握进度、发现问题、解决问题,有力保障项目进展顺利。  
郑婷

介休经济技术开发区

## 特钢产业领航 筑牢发展根基

**科学导报** 介休经济技术开发区以特钢产业为引擎,全力以赴加速冲刺围绕特钢产业,通过持续优化营商环境、积极开展招商引资,不断推动特钢产业向高端化、绿色化、智能化方向稳步前进。

优化营商环境,助力企业发展。介休经济技术开发区始终将优化营商环境作为推动特钢产业发展的重要举措。在政策支持上,牵头编制并协助市委、市政府出台《介休市关于支持山西安泰精品钢深加工“零碳”产业园发展的若干政策》,给予特钢企业真金白银的支持。同时,在资金扶持、人才引进等方面提供“一条龙”服务,让企业放心投资、安心创业。

在项目服务上,介休开发区为特钢产业相关项目提供一对一帮办、代办服务。加快推进“零碳”产业园规划项目相关手续办理,保障项目顺利落地实施。此外,积极协调解决企业发展过程中遇到的问题,山西省优化营商环境和开发区重点工作服务三组深入安泰集团,了解企业生产经营情况,协调解决诉求,为企业发展提供安心环境。

招商引资发力,延伸产业链条。为进一步激发全方位招商引资活力,近日,介休经开区组建重点产业链招商引资工作领导小组,加强与各地商会、协会及客商沟通联络,收集招商线索,制作招商项目宣传手册,开展项目对接和洽谈,组织客商投资考察。同时,明确工作责任和方案,要求充分发挥开发区核心作用,开展精准招商,培育产业集群和延长产业链条;每次外出招商活动都要制定专项方案,经同意后实施。

介休开发区积极开展招商引资工作。为进一步做大做强特钢产业,聚焦资本招商,主动对接省内外融资公司,为安泰集团解决融资难题,已组织远东宏信有限公司与安泰进行精准对接;聚焦产业链招商、聚焦长三角招商引资,利用“开发区+链主企业+产业园”招商模式,以“小分队”走访方式开展叩门招商;瞄准精制线材、金属制品、绿色建材等产业,赴中西部及长三角地区开展精准招商活动,完成对30余家加工企业和2个配套园区的考察,达成精密轧钢、特种焊接管等四个项目落地,取得一定招商成果。

特钢产业领航,筑牢发展根基。介休开发区依托“链主”企业山西安泰控股集团,在特钢产业发展上已取得一些成绩,安泰集团开发的冷镦钢系列盘条、优质硬线钢盘条等40个牌号24种规格产品,畅销全国各地,广受好评。120万吨H型钢生产线更是亚洲单条规模最大、规格最全,“安泰”牌热轧H型钢荣获“山西省名牌产品”和“山西精品”称号。在产品多元化方面,工业线材的发展同样令人瞩目。从冷镦钢到优质碳素结构钢,不同牌号、规格的线材满足了汽车制造、五金加工等下游产业的精细化需求,为产业链下游企业提供了坚实的原材料保障。

介休开发区在特钢行业的成长道路上稳步前行,得益于优化营商环境及积极引进投资,为特钢产业的持续壮大奠定了坚实基础。未来,介休开发区将持续聚焦特钢产业,致力于产业链的拓展、完善与强化,促进特钢产业向高质量发展迈进,全力以赴向经济发展的更高峰发起冲击。  
进晓宇

古县经济技术开发区

## 以“四个一”助力园区高质量发展

**科学导报** 今年以来,古县开发区按照临汾市委经济工作会议、临汾市市开发区建设专题会要求,认真落实“四个一”工作机制,推动科技创新和产业创新融合发展,加快打造开发区升级版。

一是组建一个智囊团,提升工作的科学性、专业性。成立由中化学赛鼎焦化、盛隆泰达、宏源等行业领军企业负责人和专家学者为成员的智囊团,在焦炉煤气综合利用项目上进行深入研究,推动焦化产业链链链强链。聘请注册安全工程师担任开发区安全总监,对开发区发展、化工园区空间布局、信息化平台、项目建设等方面进行全面梳理,针对园区规划布局、配套设施建设、安全生产与应急一体化管理等方面进行专业化的指导与提升,为开发区高质量发展提供强有力的支持和智力支撑。同时,积极联系与园区有合作关系的高校和科研院所,探索建立更深度更广泛的合作模式,更好地为开发区建设发展提供咨询,为科学决策献计献策。

二是确定一个细分产业,打造开发区差异化、特色化。立足煤炭资源禀赋,确定一个细分焦化产业链,规划产业链条为“一基三

主”。其中,“一基”,以盛隆泰达、宏源两个“链主”企业408万吨/年焦化装置为核心,主产品为焦炭,副产品为焦炉气、煤焦油和粗苯,供下游加工。“三主”指清洁能源、高端碳材料、高端工程材料三条主链。清洁能源链条以焦炉煤气加工为核心,以甲醇、液化天然气和氢气为主产品,在产出清洁能源的同时为其他链条提供氢气作为原料。高端碳材料链条以煤焦油加工为核心,促进古县腾达年产2x15万吨煤焦油深加工项目落地;延伸针状焦、碳纤维、中间相碳微球为主产品,发展超高性能电极、锂电池负极等碳材料。高端工程材料链条以苯和甲醇为核心,适时推动延伸甲醇—烯烃类深加工产业链条,实现上下游一体化,推动产业升级改造,提高焦化产业整体竞争力。

三是画好一张产业图谱,助力焦化行业数字化、智能化。已制定“古县开发区高质量发展产业规划图谱”“古县开发区产业项目布局图”,盛隆泰达已被选树为全市焦化行业数智赋能标杆。正在推动宏源公司新增产能79万吨4号焦炉建设项目,壮大基础产业,形成产业聚集态势,为打造园区500万吨级焦化

产业基地及下游产业布局和发展奠定良好基础。围绕焦化下游两个产业链大力开展招商引资,延链补链强链。在以焦化企业副产品为依托,发展清洁能源、高端碳材料、高端工程材料三条产业链的同时,加快以新源盛和新汇源3万吨玻璃纤维棉为核心,发展特种玻璃纤维布和AGM电池隔板。利用化工园区优势,引进发展中精细化工企业,如以轻油、洗油、茶油为原料的精细化工产业。

四是成立一支专业小分队,推动招商引资多元化、优质化。围绕开发区实际,成立了古县经济技术开发区招商小分队,主要面向深圳、浙江、江苏、上海、山东等地区,重点开展延链项目的对接工作,密切关注、准确把握盛隆泰达、宏源“两大焦化”的项目建设动态和产业延伸走势,主动出击,精准对接。实施链式招商、资源招商、平台招商、以商招商“四招联动”,引进一批科技含量高、市场前景好、带动作用强的产业项目。以攻坚的精神、攻坚的节奏、攻坚的意志,确保招商引资不断档,实现项目招商“谋划一批、储备一批、洽谈一批、落地一批”的良性循环,为古县开发区经济高质量发展赢得先机。  
李阳

屯留经济技术开发区

## 科技创新 赋能新质生产力

**科学导报** 日前,太重榆液长治液压有限公司为客户特定机械“量身定制”的新产品五联齿轮泵成功经过测试,各项指标均达实际使用要求,得到客户的一致认可。这得益于公司加强校企合作建立了强大的技术研发团队,也彰显了屯留经开区积极推行校企联合攻坚、产学研深度融合创新发展新机制带来的实际成效。

近年来,屯留经开区将产教融合作为推动产业升级、培育新质生产力的关键抓手,强化企业科技创新主体作用,充分发挥高层次人才引进资源优势,主动牵头跨区域广泛吸收相关行业组织、职业院校、高等学校、科研机构、上下游企业等20余家单位参与,组建域产产教联合体,以“政府主导、校企双主体”为核心,共建实训基地、技术研发中心和产业创新中心,实现资源共享,推动企业技术需求与院校科研攻关“精准匹配”,营造了政府、企业、院校深度融合、创新发展新生态。

经开区各企业结合实际,加大与省内外相关高校合作,共建研发平台、联合技术攻关,积极创建技术研发中心,在“人才+技术”的双轮驱动模式下,走科技创新引领产业升级高质量发展之路。据统计,屯留经开区现有高新技术企业11家。潞安工程、太行药业、三宝生化、长清生物、三耐铸业5家企业成功创建省级企业技术中心。华创钢结构、中诚不业、科泰自动化科技、拓安特种设备等8家企业被评为全省创新中小企业。2024年园区内企业专利授权量58件,培锻造育出一批具有核心竞争力的行业标杆型企业。  
国庆